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ОРГАНИЗАЦИЯ ВНЕУРОЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

В РАМКАХ РЕАЛИЗАЦИИ  ФГОС НОО.
      В Федеральном государственном образовательном стандарте начального общего образования 2009 года внеурочная деятельность школьников рассматривается как деятельность, обладающая огромным потенциалом для создания воспитывающей и развивающей среды в образовательном учреждении, формирования различных сфер личности ребенка, удовлетворения его познавательных потребностей и развития творческих способностей. Организуется во внеурочное время для удовлетворения потребностей учащихся в содержательном досуге, их участии в самоуправлении и общественно-полезной деятельности.

     Школа заинтересована в совершенствование внеурочной деятельности, она стремится к созданию целостной системы, направленной на организацию такого уклада школьной жизни, который создаёт оптимальные условия для развития ребенка.

      «Л.В.Занков придавал большое значение внеурочной занятости детей, указывая, что «внеклассная работа в самой школе, в данном детском коллективе очень существенна. Она способствует еще большему сближению детей между собой, детей с учительницей. Создаются еще более благоприятные условия к тому, чтобы школа стала вторым домом для учащихся, чтобы у них росла любовь и привязанность к школе». Леонид Владимирович считал, что «обучение и воспитание органически связаны между собой…», поэтому так важно сохранить познавательную составляющую внеурочной деятельности, предоставив  детям широкий выбор направлений деятельности и саму возможность этого выбора как части самовоспитания.»[2:с.3]. 

     Материалы стандарта подводят к выводу:

1) внеурочная деятельность – это часть основного образования, которая нацелена на помощь педагогу и ребёнку в освоении нового вида учебной деятельности, сформировать учебную мотивацию;

2) внеурочная деятельность способствует расширению образовательного пространства, создаёт дополнительные условия для развития учащихся;

3) происходит выстраивание сети, обеспечивающей детям сопровождение, поддержку на этапах адаптации и социальные пробы на протяжении всего периода обучения.

     Целью внеурочной деятельности является создание условий для проявления и развития ребенком своих интересов на основе свободного выбора, постижения духовно-нравственных ценностей и культурных традиций.

     Принципами организации внеурочной деятельности в нашей школе стали:

1) соответствие возрастным особенностям обучающихся;

2) преемственность с технологиями учебной деятельности;

3) опора на традиции и положительный опыт организации внеурочной деятельности;

4) опора на ценности воспитательной системы школы;

5) свободный выбор на основе личных интересов и склонностей ребенка.

     Данные принципы определяют способы организации внеурочной деятельности:

1) реализация образовательных программ, разработанных педагогами школы;

2) включение ребенка в систему коллективных творческих дел, которые являются частью воспитательной системы школы;

3) использование ресурсов учреждений дополнительного образования. 

     Участие ребенка в общешкольных делах осуществляется на добровольной основе, в соответствии с интересами и склонностями. Фиксация участия осуществляется классным руководителем в карте занятости ребенка, по итогам заполнения которой оценивается включение ребенка во внеурочную деятельность. 

Ориентирами в организации внеурочной деятельности в нашей школе стали
· запросы родителей, законных представителей школьников;

· приоритетные направления деятельности школы;

· интересы и склонности педагогов;

· возможности образовательных учреждений дополнительного образования;

· рекомендации психолога как представителя интересов и потребностей ребёнка. 

     Педагоги школы рассмотрели целесообразность введения образовательных программ, ознакомились с ожидаемыми результатами внеурочной деятельности, которые прописаны в стандарте. Выявились оптимальные условия внедрения стандартов, применение современных технологий.

     Согласно ФГОС в нашей школе внеурочная деятельность организуется по направлениям развития личности: духовно- нравственное, социальное, общеинтелектуальное, спортивно-оздоровительное, общекультурное.

	Направление внеурочной деятельности
	Курс внеурочной деятельности

	Духовно- нравственное
	«Наш край»,  «Волшебный мир книги"

	Социальное
	«Вместе весело шагать»

	Общеинтелектуальное, проектно- исследовательская деятельность учащихся
	«Перекресток открытий»,
«Мир деятельности»

	Спортивно-оздоровительное
	 «Расти здоровым»

	Общекультурное
	«Художественное творчество»


     Духовно-нравственное направление представлено курсами «Волшебный мир книги» и «Наш край».  

     Основная цель занятий курса «Волшебный мир книги» состоит в расширение кругозора детей через чтение книг различных жанров разнообразных по содержанию и тематике; обогащение нравственно–эстетического опыта ребенка; формирование  активного читателя, владеющего прочными навыками чтения;  формирование  познавательного интереса и любви к чтению, развитие интереса к творчеству писателей. Новизна данной  программы состоит в решении проблемы организации внеурочного чтения. 

     Курс внеурочной деятельности «Наш край» выполняет особенную роль, так как формирует духовно – нравственное отношение школьников к культуре родного края, историческому прошлому, воспитывает патриотическое сознание обучающихся. Формы организации занятий разнообразны: экскурсии в краеведческие музеи Владимирской области, тематические праздники, просмотр видеофильмов, создание презентаций, защита проектов, исследовательские работы.
     Социальное направление представлено курсом внеурочной деятельности «Вместе весело шагать». Основными задачами воспитания и социализации учащихся начальной школы являются: 

-воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека;

-воспитание нравственных чувств и этического сознания;

-воспитание трудолюбия, творческого отношения к учению, труду, жизни;

-формирование ценностного отношения к здоровью и здоровому образу жизни;

-воспитание ценностного отношения к природе, окружающей среде; 

-воспитание ценностного отношения к прекрасному, формирование представлений об эстетических идеалах и ценностях. 
     Основная цель занятий - помочь младшему школьнику научиться понимать себя, взаимодействовать со всеми участниками образовательного процесса,   найти свое место в школьной жизни. Основными видами деятельности, формами проведения занятий являются сюжетно-ролевые игры, участие в творческих конкурсах, экскурсии, семейные праздники, операции «Милосердие», экологические   десанты, участие коллективных творческих делах детского объединения «Содружество ДЭКО». 

     Проектная деятельность осуществляется через реализацию курсов  «Перекресток открытий», «Мир деятельности». Программа  курса  «Перекресток открытий» предназначена для обучающихся, интересующихся исследовательской деятельностью, и направлена на формирование у учащихся умения поставить цель и организовать её достижение, а также  креативных качеств – гибкость ума, терпимость  к противоречиям, критичность, наличие своего мнения, коммуникативных качеств.

       Программа курса  позволяет реализовать актуальные в настоящее время компетентностный, личностно - ориентированный,  деятельностный подходы. Главной  целью курса является  выявление наиболее способных к творчеству учащихся и развитие у них  познавательных интересов, интеллектуальных, творческих и коммуникативных способностей.

     Занятия курса разделены на теоретические и практические и  носят как групповой,  так  и индивидуальный характер.   В рамках курса реализуются различные проекты: социальные, учебные, исследовательские. Среди наиболее  ярких и запоминающихся проектов были следующие:  «Путешествие по Стародубу», «Мир увлечений», « Моя семья», «Цветок на праздник маме», «Растения и животные нашего края».
Курс внеурочной деятельности «Мир деятельности» предусматривает путь формирования универсальных учебных действий и умения учиться в целом, созданный в образовательной системе деятельностного метода обучения Л.Г. Петерсон на основе последних научных достижений российской методологической школы. Основной целью курса является создание теоретического фундамента для формирования у учащихся общеучебных умений и связанных с ними деятельностных способностей и личностных качеств. Результатом данного курса является формирование положительной познавательной мотивации учащихся.
     Спортивно-оздоровительное направление представлено в школе курсом внеурочной деятельности «Расти здоровым». Целью данного курса  является  формирование основ культуры здоровья у младших школьников. Курс направлен на развитие творческой самостоятельности посредством освоения двигательной активности, совершенствование жизненно важных навыков и умений посредством обучения подвижным играм, физическим упражнениям и техническим действиям из базовых видов спорта, развитие интереса к самостоятельным занятиям физическими упражнениями, подвижным играм, формам активного отдыха и досуга. Обучающиеся школы охотно посещают занятия, являются активными участниками школьных и районных спортивных соревнованиях и становятся победителями и призерами. 
     Общекультурное направление представлено  курсом «Художественное творчество: станем вол​шебниками». Целью данного курса является гармоничное развитие уча​щихся средствами художественного творчества.

Занятия по дан​ному курсу знакомят детей с огромным миром прикладного творчества, помогают осваивать разнообразные технологии в со​ответствии с индивидуальными предпочтениями.

Программа позволяет ребенку как можно более полно представить себе место, роль, значение и применение того или иного материала в окружающей жизни.

      Прог​раммой предусматриваются связи с таки​ми дисциплинами, как математика (построение геометричес​ких фигур, разметка циркулем, линейкой и угольником, рас​чет необходимых размеров и др.), окружающий мир (создание образов животного и растительного мира), литературное чте​ние и русский язык (внимательное отношение к слову, точ​ность формулировок, понимание значения и назначения инст​рукций, алгоритмов и т.п.). Учителя используют на занятиях развивающие задания поискового и творческого характера,  тем самым стимулируя раз​витие исследовательских навыков у ученика. 

     Школа после уроков - это мир творчества, проявления и раскрытия каждым ребёнком своих интересов, своих увлечений, своего «Я». Ведь главное, что здесь ребёнок делает выбор, свободно проявляет свою волю, раскрывается как личность. Важно заинтересовать ребёнка занятиями после уроков, чтобы школа стала для него вторым домом, что даст возможность превратить внеурочную деятельность в полноценное пространство воспитания и образования.
     Мы ставим перед собой новые цели и задачи и ищем пути их решения по совершенствованию воспитательного процесса, улучшению условий воспитания, совершенствованию материально-технической базы и всего того, что сделало бы пребывание в школе обогащающим и комфортным для всех участников образовательного процесса. Следующим шагом для нас будет открытие региональной инновационной площадки «Деятельность центра внеурочной деятельности «Школа успеха!» как средство достижения личностных результатов обучающихся в соответствии с ФГОС второго поколения. 
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