Госавтоинспекция разъясняет ответственность за «катания без прав»:
	Согласно ч.1 ст. 12.7 КоАП РФ, управление транспортным средством водителем, не имеющим права управления транспортным средством (за исключением учебной езды)- влечет наложение административного штрафа в размере от 5000 до 15 000 рублей.
	Согласно ч.3 ст. 12.7 КоАП РФ, передача управления транспортным средством лицу, заведомо не имеющему права управления транспортным средством (за исключением учебной еды) или лишенному такого права,- влечет наложение административного штрафа в размере 30 000 рублей.
	Согласно ч.3 ст. 12.8 КоАП РФ, управление транспортным средством водителем, находящиеся в состоянии опьянения и не имеющим права управления транспортными средствами либо лишенным права управления транспортными средствами, если такие действия не одержат уголовно наказуемого деяния, - влечет административный арест на срок от 10 до 15 суток или наложение административного штрафа в размере 30 000 рублей на лиц, в отношении которых в соответствии с настоящим Кодексом не может применятся административный арест (несовершеннолетние в возрасте от 16 до 18 лет  подходят под эту категорию граждан).
	Согласно ч.2 ст.12.26 КоАП РФ, невыполнение водителем транспортного средства, не имеющим права управления транспортными средствами законного требования уполномоченного должностного лица о прохождении медицинского освидетельствования на состояние опьянения (если такие действия/ бездействия не  содержат уголовно наказуемого деяния,- влечет административный арест на срок от 10 до 15 суток или наложение административного штрафа на лиц, в отношении которых в соответствии с действующим Кодексом не может применяться административный арест (несовершеннолетние в возрасте от 16 до 18 лет подходят под эту категорию граждан), в размере 30 000 рублей.
	Согласно ч.1 ст.12.24 КоАП РФ, нарушение Правил дорожного движения или эксплуатации транспортного средства , повлекшее причинение легкого вреда здоровью потерпевшего – влечет наложение административного штрафа в размере от 2500 до 5000 рублей или лишения права управления транспортными средствами на срок до одного года до полутора лет.
	Согласно ч.2 ст.12.24 КоАП РФ, нарушение Правил дорожного движения или эксплуатации транспортного средства. Повлекшее причинение средней тяжести вреда здоровью потерпевшего, - влечет наложение административного штрафа в размере от 10000 до 25 000рублей или лишение права управления транспортными средствами на срок от полутора до двух лет.
	Согласно ст.264 УК РФ, за нарушение Правил дорожного движения и эксплуатации транспортных средств, повлекшее по неосторожности причинение тяжкого вреда здоровью потерпевшего или его смерть, предусмотрено уголовное наказание. Вид уголовного наказания, срок лишения свободы будет зависеть от того, управлял ли водитель транспортным средством трезвым или в состоянии опьянения, в зависимости от количества пострадавших и погибших в ДТП людей.
	В случае задержания сотрудниками ГИБДД несовершеннолетнего водителя, не имеющего права управления транспортными средствами, автомобиль или мототранспорт задерживается и помещается на штрафстоянку (в этом случае законный представитель несовершеннолетнего будет вынужден оплатить услуги эвакуатора и штрафстоянки).
	О фактах управления транспортными средствами несовершеннолетними водителями, незамедлительно информируется Комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав. Ребенок или подросток может быть поставлен на профилактический учет.


СОТРУДНИКИ ГОСАВТОИНСПЕКЦИИ НАСТОЯТЕЛЬНО РЕКОМЕНДУЮТ ВОЗДЕРЖАТЬСЯ ОТ ПОКУПКИ МОТОТРАНСПОРТА ДЛЯ ДЕТЕЙ И ПОДРОСТКОВ, УСИЛИТЬ КОНТРОЛЬ ЗА ВРЕМЯПРОВОЖДЕНИЕМ В ЛЕТНИЙ ПЕРИОД ИСКЛЮЧИВ СВОБОДНЫЙ ДОСТУП К ТРАНСПОРТНЫМ СРЕДСТВАМ И МЕСТА ИХ ХРАНЕНИЯ.
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